



# 如何护理肺结核老人?

家里老人总是咳嗽，有时还总带血丝。遇到这种情况，小心染上肺结核，肺结核不仅得治疗，有效护理还必不可少。结核病是由结核菌引起的，这种病很容易传播，但发病速度比较慢。它可以攻击我们身体的很多地方，比如肺、骨骼、肠道、皮肤，甚至眼睛。如果它侵入我们的大脑，在临幊上就叫做结核性脑膜炎，这种类型是其中最为危重的一种，其影响也最为严重。结核菌主要侵犯肺脏，称为肺结核。

## 结核病的易感人群有哪些?

身体免疫力较弱、对外部威胁的抵御能力下降的人群更容易患上结核病。这些人群包括：刚出生的宝宝、老年人、感染了HIV的人、正在接受免疫抑制治疗的患者、有慢性疾病的患者、血糖控制不理想的糖尿病患者，生活条件贫困、居住环境拥挤的人，营养不良的人以及最近刚搬家的居民等，这些人群都是高风险人群，得结核病的可能性都比较大。

## 老年人群为什么容易得结核病?

老年人为何更容易患结核病呢？首先，随着年龄增长，人体的免疫力会下降，这就好比一堵防病的“墙”，墙越矮，病菌就越容易进来，所以老年人更容易被结核分枝杆菌感染。其次，老年人常常有糖尿病、慢性阻塞性肺病等疾病，这些疾病会让身体免疫力变得更弱，给结核分枝杆菌可乘之机。再者，老年人营养吸收能力下降，营养不良使得免疫力进一步降低，老年人也就更容易患结核病了。此外，老年人对结核病了解不足，防

范意识不强，容易成为结核病的传染源。

## 老年结核病的治疗方式有哪些?

治疗老年结核病有以下原则：

1. 早期治疗 一旦发现结核病症状，及早开始治疗。
2. 联合用药 使用多种抗结核药物联合治疗，以减少结核分枝杆菌的生长。
3. 规律治疗 按照医生规定的时间和剂量进行治疗，不能随意停药或更改剂量。
4. 全程治疗 完成医生规定的全部治疗时间，不要过早停止治疗。
5. 适量治疗 使用适量的药物进行治疗，不要超量使用。

针对老年人，因为身体机能下降，合并多种慢性病，需要特别注意以下几点：(1)药物剂量可能需要减少，以避免不良反应。(2)谨慎使用氨基糖苷类的药物。(3)治疗过程中密切监测血常规、肝肾功能等。(4)如果合并耐药的情况，需要到专业医疗机构就诊，并根据具体情况制定治疗方案。(5)家属应加强督导，确保老年人按时、

按规定剂量正确服药。

## 如何护理老年肺结核患者?

### 1. 居家隔离

(1) 如果情况允许，建议患者在一个独立、通风良好的空间中休息。若无法实现单独居住，至少应该保证分床，并使用布帘来隔离。(2) 鼓励患者在天气适宜时多在户外活动。(3) 建议儿童（尤其是5岁以下的）和其他老人尽量避免与肺结核患者共用一个空间；如果有条件，最好是分开居住。(4) 对于5岁以下儿童和老人，如果曾与处于传染期的患者有过密切接触，应定期进行肺结核检查。(5) 患者在家中公共区域应当佩戴口罩，并确保与其他人的距离至少为2米。

### 2. 咳嗽与卫生习惯

(1) 咳嗽或打喷嚏时，应用纸巾或衣袖遮挡口鼻。(2) 与他人交谈时，保持至少2米的距离，避免在密闭环境内长时间交流。(3) 使用过的纸巾不应随意丢弃，而应收集起来方便随后进行焚烧。(4) 若手部有接触到呼吸道分泌物，应立即用肥皂或洗手液洗手。(5) 如衣物

被呼吸道分泌物污染，应及时清洗并在阳光下晾干。

### 3. 如何正确佩戴口罩

(1) 肺结核患者应佩戴医用外科口罩，以减少细菌传播的风险。(2) 照顾患者的人员应根据所处环境选择N95或更高级别的医用防护口罩。(3) 在佩戴口罩前，应先洗手，并确保在整个过程中避免污染口罩内层。

### 4. 饮食方面

以摄入优质蛋白为主，可以选择牛奶、酸奶、鸡蛋、新鲜鱼虾、瘦畜禽肉类、豆浆、豆腐等食物，同时要注意控制脂肪的摄入。不要直接食用生葱、生姜、生蒜、胡椒、辣椒、凉水、凉牛奶、冰糕等。

### 5. 心理护理

在护理老年人的过程中，要通过自身的态度、语言、行为举止等去影响老年人的感受和认知，如沟通时常面带微笑，操作时耐心解释，动作轻柔。老年人健忘，记忆力差，反复进行健康宣教，增强患者战胜疾病的信心。

百色市田林县人民医院 黄李仙

# 抑郁症与精神分裂症的区别和联系



虽然抑郁症与精神分裂症都属精神疾病的范畴，但精神分裂症与抑郁症却有本质的区别。他们在诊断、治疗、预后等方面都有很大的区别。其主要区别在于以下几个方面。

1. 病因与发病机制 精神分裂症和抑郁症患者均有脑室较正常组偏大的现象，均与遗传、神经生化因素和社会心理因素息息相关，但在多巴胺假说中，精神分裂症患者多巴胺功能亢进，而抑郁症患者多巴胺功能降低。

2. 病程方面 精神分裂症是一类严重的精神障碍，其病程通常是渐进和慢性的，症状逐渐加重，而且可能持续存在，在很长时间内不会消失或缓解。相比之下，抑郁症的病程通常较短暂，有周期性发作。抑郁症患者可能持续数周或数月经历一段时间的严重忧郁和消极情绪，然后再经历一个较为稳定的期间，形成周期性的循环。

3. 主要症状不同 (1) 在思维内容方面：抑郁症与精神分裂症有着重要区别，这也是临幊上最易混淆的焦点问题。抑郁症以情绪低

落、兴趣减退、快感缺失为主要特点，有时伴有饮食睡眠的紊乱、精力疲乏、自杀观念和行为，出现精神症状时也可有妄想，但妄想内容并不荒谬离奇，多与所处环境及事件有关。精神分裂症患者以思维联想过程障碍、情感障碍和抑制行为障碍为特征性症状，发病时常有思维的破裂、幻觉、妄想、情感淡漠或高涨、行为紊乱等精神症状，有时因为幻觉妄想而出现自言自语、暴力攻击行为，但其出现的幻觉、妄想的内容荒谬，毫无事实根据，但患者对妄想的内容坚信不移，他人无法说服。(2) 情感表达方式方面：抑郁症患者在就诊时多表现为心情沉重、郁郁寡欢、痛苦难熬、无愉快感等抑郁心境为主。精神分裂症患者则以淡漠为主，缺乏真正抑郁内心的体验，就诊时多表现为茫然、淡漠、木僵，无论医生怎样引导发问，患者或者

不作答，或者答非所问。也有的患者表现为情感高涨或情感倒错，但精神分裂症患者一般没有为病所急，为病所痛的情感表现。(3) 情感反应方面：精神分裂症患者表现的情感不协调，情感淡漠，意志减退或缺乏要明显重于抑郁症患者。(4) 意志行为方面：抑郁症是没兴趣、没精力、没心思去做，而精神分裂症则是没有做的想法，根本没有这种需求。

4. 面对现实能力不同 精神分裂症患者可能会出现现实脱离、社交退缩、行为怪异等，面对现实的能力受到影响；而抑郁症患者在情绪低落时可能会对现实的看法产生消极甚至死亡的幻想，但一般能保持与现实的联系。

5. 预后不同 抑郁症通常通过治疗可以得到缓解并恢复正常；而精神分裂症目前认为是一种终身性障碍，虽然可以通过药物和心理治疗减轻症状，但可能无法完全恢复正常。

6. 就诊方式不同 抑郁症患者是主动就诊的；精神分裂症患者是被动就诊的。抑郁症患者主动就诊的方式与其他躯体疾病患者有所不同，他们有的不了解自己患的是心

理疾病，有的有意回避心理问题，所以他们往往先去内科或中医科就诊，然后再由内科或中医科转至心理科。当然，大部分患者还是直接来心理门诊就诊的。精神分裂症患者由于缺乏自知力，他们不承认自己有病，所以他们多数是由亲朋好友采用软硬兼施的方法送到医院来的。

7. 治疗方案不同 精神分裂症患者以抗精神病药物治疗为主，辅助心理治疗和物理治疗；而抑郁症则以抗抑郁药物治疗为主，联合心理治疗和物理治疗为辅。抗抑郁药与抗精神病药是两类作用不同的精神类药，当给患者使用其中某种药物后，从疗效上也可观察和反思出诊断是否有误。抑郁症患者使用抗精神病药物治疗是无效的，他们及其家属的普遍反映是药物的副作用和病情的恶化。

需要注意的是，这是一般情况下两者的区别，并不代表每个患者都表现出以上特点，具体的诊断还需要由专业医生根据患者的病史、症状等综合判断。因此，如果出现任何精神健康问题，最好咨询专业的医生进行准确的诊断和治疗。

广西壮族自治区脑科医院 黄丽